

第七届蒙特利尔国际龙舟赛暨龙舟文化节 新闻发布会圆满召开

在春意盎然的四月，蒙特利尔再次迎来了一年一度的龙舟盛事。2024年4月21日下午2点，第七届蒙特利尔国际龙舟赛暨龙舟文化节新闻发布会在中加语言文化学院（212-2230 Boul. Lapinière, Brossard, QC, J4W 1M3）正式拉开帷幕。

中国驻蒙特利尔总领馆领侨处处长杜铭领事、张颀文领事，Mission Dragon Boat Matt Smith总裁、组委会黄显淑主席、沈俊华执行主席，副主席贾明，王宝猛、张强、谢祥广、王磊、秘书长劳勤，蒙城侨界龙舟俱乐部的负责人或代表，以及媒体朋友50余人出席了开幕式，他们共同为即将到来的龙舟赛和文化节揭开神秘面纱。

本次发布会由组委会副主席贾明主持。发布会伊始，主持人贾明以热情洋溢的开场词，为现场观众描绘了本届龙舟文化节的宏伟蓝图。

随后，组委会主席黄显淑讲话。她说：“今年是龙年，它将赋予我们即将举办的第七届蒙特利尔国际龙舟赛暨龙舟文化节特殊的意义。龙是中华民族的文化符号与精神象征。作为贯通中国龙文化与端午文化的群众性活动，龙舟竞渡有着广博厚重的文化内涵。与中华民族‘天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物’精神传统一脉相承，具体表现在尊贤哲，爱国家的爱国情怀；坚忍不拔，自强不息的拼搏精神；开拓进取，与时俱进的创新精神；慎终追远，感念祖先的感恩意识以及和而不同，团结协作的集体理念等。因此，所有参加本届龙舟赛暨龙舟文化节的人员，包括侨界各社团、龙舟俱乐部、中文学校、商家、媒体、义工等都会留下难忘的回忆，感受中华龙文化与龙舟竞渡碰撞的火花，亲身体验中华龙文化与龙舟精神的博大精深。为此，组委会从活动的整体策划上，都力图体现‘龙’的符号，从现场装饰，文化展示到文艺演出都将突出龙的元素，把吉祥和谐的好运带给每一个参与本次活动的人。组委会特别定制的龙旗将飘扬在舞台的上空；中国非遗传承人专门为龙舟节准备的‘龙剪纸’作品将在文化摊位展出；MCCAF舞龙队将带来独特的‘舞龙’表演等。她诚邀蒙特利尔侨界各龙舟俱乐部、龙舟爱好者，商家，媒体，文艺团体，义工等积极加入到本届龙舟文化节的活动来，共同努力打造一届意义非凡，独具特色的龙舟文化节”。黄主席还提到，本次

龙舟文化节旨在通过体育竞技和文化交流，增进中加两国人民的友谊，推动文化多样性的发展。

紧接着，中国驻蒙特利尔总领馆杜铭领事发言。他首先对本届龙舟文化节的举办表示热烈祝贺，杜领事说：很荣幸参加第七届蒙特利尔国际龙舟赛暨龙舟文化节新闻发布

舟运动的盛事，希望华人社区积极参与。他希望侨社有更多的龙舟俱乐部组建20人制的龙舟队参加今年的龙舟文化节。

接下来，组委会执行主席沈俊华详细介绍了本年度蒙城龙舟文化节的各项安排。沈主席说“去年的龙舟赛暨龙舟文化节，本着‘公开透

今年的U18专业划手将计入专业划手。这一变化将使年轻划手有机会与专业划手同台竞技，展现自己的实力，也促进了年轻划手的成长和进步。

20人制自由追逐赛决赛的距离由往年的1000米改为2000米，这一变化将考验参赛队伍的耐力和配合能力，使得比赛更具挑战性。

值得一提的是，无论参赛龙舟队的多少，每个赛组都将进行比赛，并颁发冠军、亚军或季军奖项。这一规定确保了每个参赛队伍都能获得应有的荣誉和认可，也增加了比赛的公平性和公正性。

对于20人制的U18、50+、女子侨界专业组/社区组的比赛规则，将参照20人制的侨界专业组/社区组的比赛规则进行。这一规定确保了比赛的公平性和规范性，让不同年龄段和性别的参赛队伍都能在相同的条件下展开竞技，充分展现他

们的实力和风采。

在回答记者和龙舟队提问环节，组委会和赛委会成员就赛事分类和规则，侨界专业组和社区组的划分，混合队男女队员的比例等等方面的问题进行了详细解答。

最后，主持人贾明进行了总结性发言。他说：“今天的新闻发布会开得非常好！总领馆杜铭领事张颀文领事的出席，也给我们带来了总领馆对我们本届龙舟文化节的期待，信任和大力支持；Mr. Matt Smith先生如以往每届一样，前来参加龙舟文化节新闻发布会，并对我们华社的龙舟活动给予了高度肯定，对今后龙舟赛的有关赛事以给予了专业详细的介绍；组委会各位主席就活动的策划，具体工作安排，参赛组队及比赛规则都做了详细说明；有关媒体和各参赛队代表对所关心的赛事问题踊跃提问，组委会为此做了详尽回答。对大家提到的个别新问题，组委会将在考虑大家意见的基础上，参考国际赛事有关规定研究后做出回复。应该说今天这只是活动的启动和活动号角的吹响，接下来各项工作将全面展开，热切期待华社各界都来积极参与到这一盛事活动，为繁荣和活跃我们华社及当地社会，传播我们优秀中华传统文化做出贡献。朋友们，让我们积极行动起来，7月6日蒙特利尔奥林匹克水上运动场上见”。最后主持人贾明宣布2024蒙城龙舟文化节新闻发布会圆满结束。参会人员一起合影留念。

(组委会供稿，叶国祯摄影)



会。端午节是中华民族重要的传统节日，赛龙舟是中华传统文化的符号之一。经过六届的发展，龙舟文化节已成为蒙特利尔每年夏季的运动和文化盛事，不仅深受华人社区欢迎，也得到各个族裔的广泛参与，成为当地多元文化不可或缺的一部分，也为加拿大龙舟国家队输送了许多人才。龙舟节不仅仅是一项赛事，也是一场文化活动，大家在比赛中享受运动和竞争的乐趣，同时也能在现场体验美食、书法、剪纸等中华文化的魅力。以上这一切有赖于组委会多年以来的努力，也离不开侨界的大力支持，离不开Mission Dragon Boat和Matt Smith的大力支持。希望各参赛队伍赛出水平，各位参与者收获健康和快乐。最后，杜领事代表中国驻蒙特利尔总领馆预祝第七届龙舟赛暨龙舟文化节圆满成功！

随后，Mission Dragon Boat总裁Matt Smith发言。他高度赞扬了蒙特利尔侨界龙舟友谊赛组委会的组织水平和影响力，并表示愿意与蒙特利尔中华文化艺术基金会MCCAF继续通力合作，建立更加紧密的合作关系，继续为蒙特利尔侨社龙提供划手培训，进一步提高蒙城侨界龙舟俱乐部的水平，共同推动龙舟运动在蒙特利尔地区的发展。他说去年他执教的教练和划手培训取得了很好的效果，提高了划手的水平。今年他将继续为华人社区提供划手培训，为华人社区培养更多优秀的划手。明年泛美龙舟国际锦标赛将在蒙特利尔举办，届时将有来自美国，中美和南美的龙舟爱好者来参赛。这将是蒙特利尔龙

明，公平公正，合理竞争，开心比赛’的精神，讨论制定了比赛规则概要，试行队员名单和安全监督网上公示，没有收到违反比赛规则的投诉，妥善处理因为天气原因停止比赛的突发事件，在大家的配合下，圆满举办。今年在听取赛委会的建议并经过组委会专题讨论，蒙城侨界龙舟友谊赛将尝试重大改革，比赛将分为侨界专业组和侨界社区组，引入升级降级制，类似球类比赛的甲级乙级，上一年的冠亚季军龙舟队参加侨界专业组的比赛，参加侨界专业组比赛的龙舟队里专业划手的数量不受限制，以此提高侨界专业组龙舟队的整体水平，而社区组比赛将吸引更多新组建的龙舟队参赛”。沈主席提到另一个改革是奖励制度，奖杯和奖牌将取代往年的现金奖励，成为新的荣誉象征。冠、亚、季军队伍将获得奖杯，这一改变旨在更加注重荣誉和精神的传承，激发参赛队伍的荣誉感和团队精神。今年将继续设立少年先锋奖、最佳勇气奖、同舟共济奖、优秀义工奖等奖项。

沈主席还提到加拿大龙的传人龙舟队今年将继续参加在上海举行的第十三届上海世界华人龙舟邀请赛，时间是9月12-15日，正好意大利龙舟赛9月8日结束，可以转道上海，参加上海的比赛以后返回加拿大，请蒙特利尔的龙舟好手联络组委会，积极报名参加。

此外，组委会副主席王宝猛就友谊赛组队及比赛规则进行了介绍。王宝猛强调了比赛的公平性和竞技性，并详细介绍了组队和比赛规则。